
 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 6/3/2023 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, βουλευτή Επικρατείας  
  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Τουρισμού  

 

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη για επίσπευση της επίλυσης των διαδικαστικών κωλυμάτων που 

εμποδίζουν την αναγνώριση του επαγγέλματος του τουριστικού συνοδού» 

 

Κύριε Υπουργέ, 
 

Όπως έχουμε πληροφορηθεί από ανοιχτή επιστολή του Πανελληνίου Σωματείου 
Τουριστικών Συνοδών του Ιουνίου του 2022, που μας κοινοποιήθηκε, αλλά και έχοντας 
υπόψη μας πρόσφατες σχετικές διαμαρτυρίες από εκπροσώπους του εν λόγω κλάδου, οι 
τελευταίοι θεωρούν εντελώς αδικαιολόγητη και αναίτια την καθυστέρηση λήψης των 
απαραίτητων πρωτοβουλιών από μέρους σας, προς αρμόδια υπογραφή του υπάρχοντος 
σε εκκρεμότητα Προεδρικού Διατάγματος, που αφορά στους τουριστικούς συνοδούς. Οι 
κλαδικοί εκπρόσωποι των τουριστικών συνοδών κρίνουν ότι, το επάγγελμά τους έχει ήδη 
σε μεγάλο ποσοστό αναγνωριστεί, αφού έχει ψηφιστεί σχετικός νόμος και απομένει η 
αρμόδια υπογραφή του επίμαχου Προεδρικού Διατάγματος, οπότε, η ως άνω 
καθυστέρηση, κατά την γνώμη τους, δεν μπορεί να δικαιολογηθεί. Η διαμορφωθείσα 
κατάσταση αυτής της άνευ λόγου παρατεινόμενης εκκρεμότητας θεωρούν οι εκπρόσωποι 
των τουριστικών συνοδών ότι υποβαθμίζει τον κλάδο τους και δεν βοηθά στο να μπει ένα 
τέλος στην ανομία που επικρατεί σε αυτόν τον τόσο νευραλγικό τομέα του ελληνικού 
τουρισμού. 
 

Το ιστορικό της αλληλουχίας των θεσμικών συμβάντων που σχεδόν «κατοχύρωσαν» το 

ανωτέρω επάγγελμα, όπως πληροφορούμαστε, έχει ως εξής: Το 2018, κατόπιν 

πρωτοβουλίας της τότε Υπουργού Τουρισμού ψηφίστηκε από την Βουλή ο Νόμος 4582 

(ΦΕΚ Α΄208 11/12/2018), όπου, σύμφωνα με το άρθρο 24: «αναγνωρίζεται η δυνατότητα 

παροχής υπηρεσιών τουριστικού συνοδού, με την επιφύλαξη των διατάξεων του ν. 

710/1977 (Α΄283). Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού 

Τουρισμού, καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την άσκηση του επαγγέλματος 

τουριστικού συνοδού». Στις 19 Νοεμβρίου 2020,  δε, μετά από συνάντηση  με  το  

Προεδρείο του ανωτέρω κλαδικού σωματείου, ο τότε Υπουργός Τουρισμού εξέδωσε Δελτίο  

 

 

https://www.hellenicparliament.gr/Vouleftes/Viografika-Stoicheia/?MPId=38a464b0-2f65-4d9d-b410-a43401417a00
                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2610

Ημερομ. Κατάθεσης:

6/3/2023



 

 

Τύπου:.(.βλ.:.https://mintour.gov.gr/rythmizontai-oi-oroi-kai-oi-proypotheseis-gia-to-

epaggelma-toy-toyristikoy-synodoy/) στο οποίο, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «…Μετά από τη 

συνάντηση που είχε τον περασμένο μήνα ο Υπουργός Τουρισμού κ. Χάρης Θεοχάρης με 

εκπροσώπους των τουριστικών συνοδών, το Υπουργείο -αφού επεξεργάστηκε σειρά 

προτάσεων- προχωράει σε αυτή την εξαιρετικά σημαντική νομοθετική πρωτοβουλία, που 

βάζει τάξη μετά από πολλά χρόνια σε στρεβλώσεις στη συγκεκριμένη αγορά», ενώ στο εν 

λόγω Δελτίο Τύπου αναφερόταν ότι, σε Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος το Υπουργείο σας  

ρυθμίζει το πεδίο άσκησης του επαγγέλματος του τουριστικού συνοδού κλπ, λύνεται 

οριστικά η επί σειρά ετών πρακτική της τουριστικής αγοράς να διαθέτει προς τους πελάτες 

- τουρίστες υπηρεσίες τουριστικού συνοδού, χωρίς να υπάρχει νομοθετικά επαγγελματική 

εξειδίκευση κλπ, ορίζεται η περιγραφή του έργου και των καθηκόντων του τουριστικού 

συνοδού κλπ, προβλέπεται η διαδικασία χορήγησης «άδειας» (Βεβαίωση Συνδρομής 

Νομίμων Προϋποθέσεων) από το Υπουργείο σας για τους νομίμως ασκούντες το 

επάγγελμα του τουριστικού συνοδού κλπ, ενώ, θεσπίζονται κυρώσεις, τόσο για τα φυσικά 

πρόσωπα που ασκούν το επάγγελμα παρανόμως, όσο και για τα τουριστικά γραφεία που 

παρέχουν υπηρεσίες τουριστικού συνοδού με πρόσωπα τα οποία δεν πληρούν τις νόμιμες 

προϋποθέσεις για την άσκηση του σχετικού επαγγέλματος.  

Περαιτέρω, ενημερωθήκαμε ότι, στις 16 Φεβρουαρίου 2021, εκδόθηκε η ΚΥΑ 6995/231, 

η οποία αναγνωρίζει το επάγγελμα του Τουριστικού Συνοδού, αλλά και ως αρμόδιο κλαδικό 

φορέα για το εν λόγω επάγγελμα το ως άνω Πανελλήνιο Σωματείο Τουριστικών Συνοδών, 

παραχωρώντας, μάλιστα, δικαίωμα στους τουριστικούς συνοδούς να λάβουν την 

αποζημίωση ειδικού σκοπού, που δόθηκε στις κατά καιρούς καραντίνες λόγω της 

πανδημίας του κορωνοϊού (αναφέρθηκε χαρακτηριστικά: Οι τουριστικοί συνοδοί οι οποίοι 

απασχολήθηκαν με σχέση εξαρτημένης εργασίας σε τουριστικές επιχειρήσεις όλης της 

χώρας καθ’ όλη τη θερινή τουριστική περίοδο του 2019, με πλήρη ή μερική απασχόληση 

και είναι καταχωρημένοι στο Μητρώο μελών του πανελλήνιου σωματείου τουριστικών 

συνοδών μέχρι 31/12/2020, εφόσον προσκομίσουν βεβαίωση του Μητρώου μελών του 

οικείου σωματείου περί της εγγραφής τους ως μέλος»). Τέλος, σχετικά πρόσφατα, στις 18 

Μαρτίου 2021, ο ΕΦΚΑ, εξέδωσε το έγγραφο με αρ. πρ. 97777, βάσει του οποίου 

δημιουργήθηκε  ο Κωδικός Ειδικότητας Τουριστικού Συνοδού  («000680»), που εντάσσεται 

στους Κωδικούς Άσκησης Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.): 6110, 6120, 6324, 6330, 6111, 6121, 

6325 και 6331, με τις εξής συνδέσεις ως προς τους Κωδικούς Πακέτων Κάλυψης (Κ.Π.Κ.) 

: Κ.Α.Δ. : 6110, 6120, 6324 & 6330 - Κ.Π.Κ.:101 (πλήρης απασχόληση) ή 3129 (μειωμένη 

απασχόληση). 

Ενώ, λοιπόν, κατά τα παραπάνω, το επάγγελμα του τουριστικού Συνοδού έχει 

αναγνωριστεί επίσημα και το μόνο που απομένει είναι η υπογραφή του ως άνω (έτοιμου) 

Προεδρικού Διατάγματος από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, οι τουριστικοί συνοδοί 

παρατηρούν να καθυστερεί αναίτια και αδικαιολόγητα η προώθησή του προς υπογραφή, 

με αποτέλεσμα: α) Σε μια χώρα, όπως η πατρίδα μας, που βασίζεται στον τουρισμό, να 

μην ξεκαθαρίζει επιτέλους η κατάσταση στο ποιος μπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες του 

Τουριστικού Συνοδού, β) Με τη σημερινή χαώδη κατάσταση, ο κάθε ένας να μπορεί να 

ανέβει σε ένα τουριστικό λεωφορείο και να πει ότι είναι «συνοδός», χωρίς να πληροί τις 

προϋποθέσεις και χωρίς να έχει καν τις απαιτούμενες γνώσεις, υποβαθμίζοντας έτσι το 

τουριστικό προϊόν του οργανωμένου ταξιδιού, γ) Υπό το τρέχον καθεστώς νομιμοποίησης 

του επαγγέλματος, ο κάθε «τουριστικός συνοδός» να πληρώνεται χωρίς τις 

προβλεπόμενες νόμιμες  αποδείξεις (με τα λεγόμενα «μαύρα χρήματα»), χωρίς να 

δηλώνονται οι εν λόγω συναλλαγές στην εφορία και χωρίς να υπάρχει και η ασφάλιση στον 

ΕΦΚΑ (φοροδιαφυγή και εισφοροδιαφυγή) και δ) Οι απόφοιτοι των δημοσίων και των  
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ιδιωτικών ΙΕΚ με ειδικότητα  ξεναγού/τουριστικού συνοδού, που θα αποφοιτήσουν και θα 

λάβουν την σχετική πιστοποίηση, να είναι «στον αέρα», γιατί θα έχουν σπουδάσει κάτι, του 

οποίου η επαγγελματική κατοχύρωση  δεν θα έχει πιστοποιηθεί με Προεδρικό Διάταγμα.  

Ενόψει των παραπάνω αναφερόμενων, οι κλαδικοί εκπρόσωποι των τουριστικών 

συνοδών καλούν την αρμόδια πολιτική ηγεσία να κινήσει άμεσα την διαδικασία για την 

αρμόδια υπογραφή του αναγκαίου για την κατοχύρωση του επαγγέλματός τους 

Προεδρικού Διατάγματος και να βάλει τέλος στην ανομία που επικρατεί σε έναν τόσο 

νευραλγικό τομέα της ελληνικής οικονομίας.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  
 

Προτίθεσθε να επισπεύσετε την αρμόδια υπογραφή του ως άνω αναφερόμενου 

Προεδρικού Διατάγματος, πράγμα που θα έχει ως αποτέλεσμα την απόλυτη και πλήρη 

αναγνώριση και κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των τουριστικών 

συνοδών; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Βασίλειος Βιλιάρδος 

 




